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An eine ungespannte Feder wird die Masse m

befestigt und dann im oberen Totpunkt ("OT")
losgelassen. Bei den sich einstellenden
Schwingungen um eine "dynamische" Mittel-

lage ("0")} durchlauft die Masse stets einen
unteren Totpunkt ("UT"), einen oberen
Totpunkt ("OT"}, u.s.w..

Zahlenwerte: m=4 kg, c¢=1962 N/m, g=9,81 m/s®

a. Wie groB ist die Amplitude x (oder alternativ
mit p bezeichnet) der sich einstellenden Schwingung?

b. Wie grof ist die maximale Schwinggeschwindigkeit?

c. Wie groB ist der Maximalwert der kinetischen Energie der schwingenden
Masse?

d. Wie groh ist der Maximalwert der Federkraft?

e. Wie groff ist der Maximalwert der potentiellen Energie der gespannten
Feder?

Aufgabe 2 ( 17P )

, F
Von einem schwingungsféhigen System sind als Daten f
die Masse m=20 kg und ¢+=79 N/mm und der Dampfungsgrad !x
#=0,05 bekannt. Es wirkt eine sinusférmige Kraft m

von F =400 N (f=20 Hz).

Wie groB sind die sich einstellende Schwingamplitude und
die Phasenverschiebung?
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Aufgabe 3 ( 16P )
Auf einem Tré?er (Rechteckquerschnitt b=40 mm, h=5 mm,
E=210000 N/mm?) ist mittig eine Masse {(m=5 kg) befestigt. Bei einem

Schwingversuch wird eine Periodendauer von T=0,1 s gemessen.

Wie grofs ist die Spannweite des Trigers bel
der dargestellten beidseitigen gelenkigen
g gen g g B.R.E | m

Einspannung des Tragers? £
Annahme: Die Trégermasse wird vernachléssigt. (-

r £l
-

Aufgabe 4 ( 20P )

Die Unebenheit einer Strafle wird durch eine Sinusfunktion angendhert.

Der Abstand der Bodenwellen sei 4=4 m, die Fahrgeschwindigkeit des
Pkw's sei v=60 km/h.

Annahme: Es wird nur die Massenwirkung der Fahrzeugobermasse

bericksichtigt.

. N a
Weitere gegebene Daten: m=1000 kg, ¢=120 kN/m, b=3000 —7—, y=6 cm
mis

Wie groR ist die Vertikalamplitude des Fahrzeugs beim Uberfahren der
Bodenwellen?
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bdufgabe 5 ( 16P }
An der einseitig eingespannten Welle (Lange 1, Durchmesser d, Schub-
Modul G) sind {iber eine starre Verbindungsstange zwei Kugeln (jeweils
Masse m, Radius r) befestigt. Die Massenwirkungen der Welle und der
Verbindungsstange werden vernachldssigt.

Geg.: d, 1, G, m, ¢

Hilfestellung:

a. Ermitteln Sie eine Gleichung der fiir die Schwingung maBgeblichen
Drehsteifigkeit ¢, der Welle in Abhéngigkeit der gegebenen Gréhen!

b. Ermitteln Sie eine Gleichung des fir die Schwingung malgeblichen
Massentridgheitsmomentes in Abhingigkeit der gegebenen GrbdRen!

Bemerkung: Bei den beiden Massen handelt es sich nicht um

I | S - -1 L T 2 2

ssen, d.h. J=—mr" is eriicksichtigen

zu berlicksicntigen.

ot

c. Weisen Sie die Richtigkeit der angegebenen

Gleichung zur Ermittlung der B 5 G d°
Torsionseigenkreisfrequenz nach! fo= $5632.71 m-l r

Aufgabe 6 ( 16P )

Die abgebildete biegeweiche Welle {(Lidnge 1, Durchmesser d, E-Modul E)
ist zweifach gelagert. Die Massenwirkungen der Welle sowie der starren
Verbindungsstange sind zu vernachlidssigen. Die beiden Punktmassen
konnen, wie angedeutet, Drehschwingungen ausfiihren. Dabei wird die Welle
auf Biegung beansprucht.

Bestimmen Sie die BEigenfrequenz dieser Schwingung in Abhdngigkeit der
gegebenen Grolen!

Annahme: Bei den beiden Massen handelt es sich um Punktmassen.

Geg.: ' d, 1, E, a, m

1
Ges.: f,=——-v..=.. (oder so dhnlich}
2.z
—Z ] X
Hilfestellung: A4
4
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